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Пра ве рыць якасць па крыц ця мож на свяр лен нем. Для гэ-
та га трэ ба ўзбро іц ца звы чай ным ры бац кім ле да бу рам. Бяс-
печ ная таў шчы ня па чы на ец ца ад ся мі сан ты мет раў. Ка лі ж 
на лёд вы хо дзіць не каль кі лю дзей, то гэ тая ве лі чы ня роў ная 
ўжо 10—12 см пры ўмо ве, што тыя, хто зна хо дзіц ца на за-
мерз лым ва да ёме, ста яць на мет ро вай ад лег лас ці ад но ад 
ад на го. Акра мя та го, тры ва лы лёд мае яр ка-бе лы або кры ху 
бла кіт ны ко лер. Ка лі ж ён па чы нае раз бу рац ца, то ко лер мя-
ня ец ца на больш цём ны.

Ры зы коў ная ры бал ка
У 2015 го дзе вяс на на сту пі ла вель мі ра на. 8 са ка ві ка вы-

да ла ся цёп лым со неч ным днём, і, ня гле дзя чы на гэ та, на Чы-
жоў скае ва да схо ві шча ў Мін ску па цяг ну лі ся ры ба кі. Раз даў ся 
трэск лё ду — і двое з іх пра ва лі лі ся ў ха лод ную ва ду. Ад на го 
ўра та ваць не па спе лі. Гэ тая тра ге дыя та ды раз горт ва ла ся на 
ва чах у ка рэс пан дэн та «Звяз ды».

Але ах вя рай тон ка га лё ду 
мо гуць стаць і тыя лю дзі, якія 
зра за юць праз ва да ём да-
ро гу. Мас ты зна хо дзяц ца не 
заўж ды ў зруч ных мес цах.

— Нам шмат праб лем да-
стаў ля юць узім ку ры ба кі, — 
пра цяг вае Алег Ба раз на. — 
Яны ву дзяць як се дзя чы на 
лё дзе, так і вы хо дзя чы на не-
за мерз лую ва ду на пла валь-
ных срод ках. Ка ля пра мо ін 
заўж ды збі ра ец ца ры ба, бо 

там у ва ду па сту пае кіс ла род. Ад нак тут ёсць ад но «але». 
У нас вель мі рас паў сю джа ны на дзі ма ныя лод кі. Кром ка лё-
ду, як пра ві ла, вост рая, і пра па роць тую гу му яна здоль ная 
на раз-два. А ка лі ры ба кі на па ро лі ся на та кі «мі ні-ай сберг» 
дзе-не будзь па ся рэ дзі не во зе ра? Тэм пе ра ту ра ва ды ў зі-
мо вым ва да ёме скла дае мак сі мум плюс два-тры гра ду сы. 
І пры та кіх умо вах хо піць трох-ча ты рох хві лін, каб мыш цы 
за мерз лі кан чат ко ва.

Як жа пра віль на да па маг чы не ба ра ку, які пра ва ліў ся пад 
лёд?

— Пер шае пра ві ла — не са ро мец ца клі каць на да па мо гу 
яшчэ ка гось ці з-за вель мі аб ме жа ва на га ча су. І, вя до ма ж, за-
га дзя вазь мі це з са бой якую-не будзь доў гую жар дзі ну, ша лік, 
за па сную курт ку — ад ным сло вам усё тое, што вы змо жа це 
па даць ча ла ве ку, які цер піць бед ства. Яшчэ ад на па мыл-
ка, якая мо жа скон чыц ца смер цю та го, хто ра туе, — бег чы 
па лё дзе ў поў ны рост. Ка лі ча ла век пра ва ліў ся, зна чыць, 
лёд там крох кі. І та му пад бі рац ца трэ ба па-плас тун ску. Чым 
боль шая пло шча, якую па кры вае це ла, тым мен шы ціск на 
по кры ва — за кон фі зі кі. Ме на ві та та му мы і ра ім вы хо дзіць 
на лёд ра зам з кімсь ці. Бо ка лі зда рыц ца бя да, а вы па ся рэ-
дзі не ра кі адзін, то на ка го вам раз ліч ваць?

Пас ля та го як ча ла ве ка 
вы цяг ну лі на бе раг, яго трэ-
ба як ма га хут чэй да ста віць 
у лю бое цёп лае па мяш кан-
не, зняць мок рую воп рат ку і 
рас цер ці це ла. Снег у гэ тай 
спра ве — па моч нік дрэн ны. 
Па жа да на на па іць па цяр пе-
ла га га ра чай гар ба тай і ні ў 
якім ра зе не са джаць у га ра-
чую ван ну.

— Ры ба кам трэ ба экі пі ра вац ца на ступ ным чы нам, — пра-
цяг вае Алег Ба раз на. — Аба вяз ко ва ўзяць з са бой вя роў ку і 
ля до выя шты ры. Ка лі вы пра ва лі лі ся пад лёд, то з да па мо гай 
гэ тых кан струк цый вы за чэ пі це ся за яго кром ку і вы ле зе це 
на па верх ню. Так са ма па він на быць пры са бе ра та валь ная 
ка мі зэль ка, якая бу дзе пад трым лі ваць на ва дзе.

Вы цяг ну лі? За пла ці!
— У кра і нах Бал тыі, Ра сіі пра цуе спе цы яль ны за кон. Ён 

уста на віў штраф ныя санк цыі за зна хо джан не на аква то рыі 
ва да ёма пад час ле дас та ву або раз бу рэн ня па крыц ця. Ка лі 
нех та ў гэ ты час пра ва ліц ца ў ва ду, то бу дзе вы му ша ны пас ля 
кам пен са ваць усе за тра ты на сваё вы ра та ван не. Штраф мо-
жа да хо дзіць да не каль кіх со цень еў ра. У нас жа па куль што 
гэ тая іні цы я ты ва за ста ец ца на ўзроў ні за ко на пра ек та.

Ле тась на крох кім лё дзе па та ну лі 26 ча ла век, з іх адзін — 
не паў на лет ні. Ад мет на, што з іх 23 бы лі ры ба ка мі, а ас тат нія 
вы ра шы лі зрэ заць да ро гу.

Сё ле та за пер шыя ме ся цы го да лёд ада браў жыц ці 8 ча-
ла век. Пя цё ра з іх — ры ба кі. У сваю чар гу, чац вё ра з іх бы лі 
ў не цвя ро зым ста не. Яшчэ трое па та ну лі пры пе ра хо дах.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by
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Сё ле та за пер шыя 
ме ся цы го да лёд ада браў 
жыц ці 8 ча ла век. 
Пя цё ра з іх — ры ба кі. 
У сваю чар гу, чац вё ра 
з іх бы лі ў не цвя ро зым 
ста не. Яшчэ трое 
па та ну лі пры пе ра хо дах.

Ле тась на крох кім лё дзе 
па та ну лі 26 ча ла век, з іх 
адзін — не паў на лет ні. 
Ад мет на, што з іх 
23 бы лі ры ба ка мі, 
а ас тат нія вы ра шы лі 
зрэ заць да ро гу.

Па доб ныя да сле да ван ні 
аха пі лі 25 кра ін. Іх мэ тай ста-
ла вы ву чэн не пра цэ саў фар-
мі ра ван ня сям'і, на ра джаль-
нас ці, уза е ма дзе ян ня па між 
па ка лен ня мі, ро лі муж чын і 
жан чын у ся мей ным жыц ці. 
Вы ні кі па він ны да па маг чы 
пры няць на ву ко ва аб грун-
та ва ныя пра гра мы ў га лі не 
на ро да на сель ніц тва.

— Чым паз ней на ра джа ец-
ца пер шае дзі ця, тым мен шая 
коль касць дзя цей у сям'і, — 
за ўва жыў пад час прэ зен та-
цыі па пя рэд няй спра ва зда чы 
ды рэк тар Цэнт ра са цы я ла-
гіч ных і па лі тыч ных да сле-
да ван няў БДУ Да від РОТ-
МАН. — Пры гэ тым до ля бе-
ла рус кіх жан чын, якія на ра-
джа юць дзя цей у ма лод шай 
уз рос та вай гру пе, іс тот на 
ска ра ча ец ца. З па ве лі чэн нем 
уз роў ню аду ка цыі змян ша ец-
ца іма вер насць на ра джэн ня 
дру го га і трэ ця га дзі ця ці. На 
на ра джэн не ад на го дзі ця ці гэ-
ты фак тар не ўплы вае — да 

кан ца фер тыль на га ўзрос ту 
ка ля 90 пра цэн таў жан чын 
ма юць хоць бы ад но дзі ця. 
Знач ным фак та рам на ра-
джаль нас ці з'яў ля ец ца, на-
прык лад, мес ца пра жы ван ня: 
чым боль шы на се ле ны пункт, 
тым ні жэй шая іма вер насць 
з'яў лен ня на ступ ных дзя цей. 
Ста рэй шае па ка лен не, якое 
на ват не пра жы вае ра зам з 
ма ла дой сям' ёй, як пра ві ла, 
да па ма гае да гля даць не паў-
на лет ніх дзя цей, асаб лі ва ў 
пер шы год жыц ця. З ча сам 
аб' ём да па мо гі зні жа ец ца. 
Пра цэнт дзя цей і ўну каў, якія 
да па ма га юць са ста рэ лым 
баць кам, па вя ліч ва ец ца з уз-
рос там: 21 пра цэнт рэ спан-
дэн таў да па ма га юць сва ім 
75—79-га до вым баць кам...

Як вы свят ля ец ца, ка ля 
70 пра цэн таў на шых жан-
чын да 24 га доў ма юць во-
пыт па ста ян ных ста сун каў з 
парт нё рам, ка ля 50 пра цэн-
таў — во пыт су мес на га пра-
жы ван ня. Муж чы ны і жан чы-

ны з вы шэй шай аду ка цы яй 
паз ней ус ту па юць у пер-
шы шлюб. Ка лі ва ўзрос це 
18—26 га доў до ля жан чын, 
якія ма юць на мер у най блі-
жэй шыя тры га ды на ра дзіць 
дзі ця, уз рас тае, то ў гру пе 
тых, ка му ад 27 да 44, гэ та 
до ля ска ра ча ец ца.

Боль шасць жан чын ары-
ен та ва ныя на на ра джэн не 
хоць бы ад на го дзі ця ці да 
29 га доў. Ва ўзрос це 27—
29 га доў уся го 14 пра цэн таў 
жан чын не пла ну юць мець 
дзя цей. У той жа час ка ля 
40 пра цэн таў жан чын пла-
ну юць да 29 га доў на ра дзіць 
дру гое дзі ця.

Ва ўзрос це 39—41 го да 
ка ля 65 пра цэн таў жан чын 
пла ну юць на ра дзіць два іх, 
яшчэ 25 пра цэн таў — тра іх. 
Фак тыч ныя ж па каз чы кі на-
ра джаль нас ці знач на ад ста-
юць ад уста но вак, пры чым 
ды са нанс па між на ме рам і 
па во дзі на мі па чы нае яр ка 
пра яў ляц ца пас ля 27 га доў.

Ся рэд ні ўзрост на ра джэн-
ня пер шын ца для жан чын 

склаў 24 га ды, для муж-
чын — 27. Са мая вы со кая 
ся рэд няя коль касць на ро-
джа ных дзя цей у раз лі ку на 
ад ну жан чы ну — у сель скай 
мяс цо вас ці.

Боль шасць рэ спан дэн-
таў — як муж чын, так і жан-
чын — лі чаць, што пы тан ні 
гра шо ва га за бес пя чэн ня 
сям'і ўва хо дзяць у зо ну ад-
каз нас ці муж чын. 40 пра-
цэн таў муж чын і 41 пра цэнт 
жан чын мяр ку юць, што кло-
пат пра дом і дзя цей больш 
знач ны для жан чын.

У ме жах апы тан ня сваю 
за да во ле насць жыц цём, 
жыл лём і ра бо тай рэ спан-
дэн ты аба зна ча лі па 10-
баль най шка ле. Ва ўсіх уз-
рос та вых гру пах най мен шы 
агуль ны ся рэд ні бал быў 
ха рак тэр ны для тых, хто не 
мае па ста ян на га парт нё ра і 
дзя цей, най больш вы со кі — 
ся род тых, у ка го ёсць і парт-
нёр, і дзе ці.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by



ХО ЧАЦ ЦА ДВА ІХ, 
А МА ЕМ...

Вы шэй шая аду ка цыя 
і пра жы ван не 

ў вя лі кіх га ра дах 
не спры я юць дзе та на ра джэн ню

Апы тан не пра ве дзе на Цэнт рам са цы я ла гіч ных і па-
лі тыч ных да сле да ван няў Бел дзярж уні вер сі тэ та ра зам 
з Ні дэр ланд скім між дыс цып лі нар ным дэ ма гра фіч ным 
ін сты ту там у 56 га ра дах і 40 на се ле ных пунк тах. Звыш 
300 ін тэр в'ю е раў апы та лі больш за 10 ты сяч ча ла-
век ва ўзрос це ад 18 да 79 га доў. Да ныя па зна ча лі ся 
на элект рон ных план шэ тах. Да сле да ван не фі нан су ец-
ца ўра дам Ра сіі, Фон дам ААН у га лі не на ро да на сель-
ніц тва (ЮНФ ПА) і Дзі ця чым фон дам ААН (ЮНІ СЕФ).
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Фота носіць ілюстрацыйны характар.

З'я ві лі ся пер шыя вы ні кі ўні каль на га са цы я ла гіч на га 
да сле да ван ня «Бе ла русь: струк ту ра сям'і, ся мей-
ныя ста сун кі, рэ пра дук тыў ныя па во дзі ны», пра ве-
дзе на га сё ле та па ме та да ло гіі між на род най пра гра-
мы ЕЭК ААН «Па ка лен не і ген дар». Іх ужо ана лі зу-
юць бе ла рус кія са цы ё ла гі, эка на міс ты, дэ мог ра фы 
і ме ды кі. Двух том ную ка лек тыў ную ма на гра фію 
пла ну ец ца апуб лі ка ваць на ле та.

«Ума ца ван не ін сты ту та сям'і, 
ства рэн не ўмоў для на ра джэн ня 
і вы ха ван ня дзя цей з'яў ля ец ца 
для Бе ла ру сі стра тэ гіч най за да-
чай. У нас сфар мі ра ва на тры-
ва лая сіс тэ ма мер эка на міч най 
пад трым кі баць коў з дзець мі, 
якая ўклю чае ў ся бе роз ныя ві ды 
да па мо гі, іль го ты, га ран тыі і лі-
чыц ца са май эфек тыў най на ўсёй 
пост са вец кай пра сто ры», — ад-
зна чыў на мес нік мі ніст ра пра цы 
і са цы яль най аба ро ны Аляк сандр 
РУ МАК пад час на цы я наль на га 
фо ру му «Сям'я ХХІ ста год дзя».

Ад гэ тай пра цы ўжо ёсць доб ры 
эфект. У рэй тын гу кра ін, спры яль ных 
для ма ця рын ства, Бе ла русь зай мае 
25-е мес ца ся род 179 дзяр жаў і пер-
шае ў СНД. Ра сія па гэ тым па каз чы-
ку, на прык лад, на 56-й па зі цыі ў све це, 
Укра і на — на 69-й.

Асаб лі вай пад трым кай ка рыс та юц ца 
шмат дзет ныя сем'і — та кіх у кра і не 95 
ты сяч. Так, на па ляп шэн не жыл лё вых 
умоў гэ тай ка тэ го рыі на кі ра ва ны ўказ 
Прэ зі дэн та №240, які пра ду гледж вае 
фі нан са вую пад трым ку пры па га шэн ні 
льгот ных і ка мер цый ных крэ ды таў на 
бу даў ніц тва ці рэ кан струк цыю жыл ля. 
Шмат дзет ныя баць кі так са ма раз на ты-
дзень атрым лі ва юць сва бод ны ад ра бо-
ты дзень, які аплач ва ец ца ў па ме ры ся-
рэд ня га дзён на га за роб ку. З 2015 го да 
дзей ні чае ся мей ны ка пі тал. Па сло вах 
Аляк санд ра Ру ма ка, увя дзен не гэ тай 
ме ры пад трым кі пры вя ло да рос ту на-
ра джаль нас ці:

— Ка лі мы на мі ну лы год пла на ва лі 
фі нан са выя срод кі на ся мей ны ка пі тал, 
зы хо дзі лі з раз лі ку ў 16 ты сяч дзя цей (ма-
ец ца на ўва зе трэ ціх і на ступ ных. — Аўт.), 

а атры ма ла ся 22 ты ся чы, што не мо жа 
не ра да ваць. Іс нуе яшчэ льгот нае крэ-
ды та ван не пра цэ ду ры ЭКА: сё ле та бы-
ло за клю ча на 540 да га во раў на су му 2,8 
міль ё на руб лёў. Пры ня тыя за ха ды да-
зво лі лі ста бі лі за ваць сі ту а цыю ў сфе ры 
на ра джаль нас ці. Але гэ тую ста ноў чую 
тэн дэн цыю нам не ўда ло ся пад тры маць 
у кан цы 2016 го да. Дэ ма гра фіч ная сі-
ту а цыя па тра буе па ста ян на га ана лі зу 
і вы пра цоў кі па ды хо даў да вы ра шэн ня 
праб лем.

Мар' я на ШЧОТ КІ НА, на мес нік 
стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цыя -
наль на га схо ду і стар шы ня Бе ла рус-
ка га са ю за жан чын, за ўва жы ла, што 
для бе ла ру сак да гэ туль ак ту аль ная 
праб ле ма су мя шчэн ня пра фе сій ных і 
ся мей ных аба вяз каў. «Мы — гіс та рыч-
на па тры яр халь нае гра мад ства, і мы ад 
гэ та га па куль не ады шлі, прай шло ма-
ла га доў. «Шкля ныя сто лі» для жан чын 
яшчэ іс ну юць. Ёсць і пра фе сій ная сег-
рэ га цыя, і раз рыў у за ра бот най пла це 
ў су вя зі з тым, што жан чы ны пра цу юць 
у асноў ным у бюд жэт ных сфе рах. Але 
экс пер ты за, якая бы ла пра ве дзе на ў 
свой час На цы я наль ным цэнт рам за-
ка на даў ства і пра ва вых да сле да ван няў, 
па цвер дзі ла ген дар ную нейт раль насць 
бе ла рус ка га за ка на даў ства. Ця пер са-
мае га лоў нае, каб гэ та ўсё бы ло рэа лі-
за ва на на прак ты цы».

Ле тась БДПУ імя М. Тан ка су мес на 
з Бе ла рус кім са юзам жан чын за пус ці лі 
са цы яль на-аду ка цый ны пра ект «Зда-
ро вая сям'я — зда ро вая на цыя». У яго 
рам ках пра вя лі да сле да ван не ад но сін 
мо ла дзі да сям'і і шлю бу. Бы ло апы та-
на 529 стар ша клас ні каў, 136 сту дэн таў 
і 167 баць коў і пе да го гаў.

— Шко ла дае ня дрэн ную аду ка цыю, 
але трэ ба за ду мац ца, ці ву чым мы на-

шых дзя цей са май га лоў най муд рас-

ці — ства раць сям'ю, — тлу ма чыць 

не аб ход насць пра ек та рэк тар БДПУ 

Аляк сандр ЖУК. — Ці ра зу ме юць сён-

ня ма ла дыя, што шлюб — гэ та вя лі-

кая ад каз насць? На жаль, не заў сё ды. 

Най больш час тая пры чы на, праз якую 

рас па да ец ца 30 пра цэн таў пар, — «не 

сыш лі ся ха рак та ра мі». Мы ж ра зу ме ем, 

што за гэ тым ня рэд ка ха ва ец ца ня ўмен-

не па ва жаць і ра зу мець.

Аляк сандр Жук лі чыць, што ў шко лах 

доб ра бы ло б увес ці прад мет «Асно вы 

псі ха ло гіі ча ла ве ка», хоць бы ў якас ці 

фа куль та ты ва. Бо вы ву чаць са міх ся бе 

не менш важ на, чым геа гра фію і гіс то-

рыю. Яшчэ ад на важ ная за да ча — па-

вы шэн не псі хо ла га-пе да га гіч най аду ка-

ва нас ці баць коў.

— Без гэ та га мы не змо жам пра су-

нуц ца ў вы ра шэн ні праб лем сям'і, — 

упэў не ны рэк тар пе ду ні вер сі тэ та. — Да-

зволь це пры вес ці тры вож ную ста тыс ты-

ку. У 2015 го дзе ў кра і не бы ло 17 вы-

пад каў су іцы ду ся род не паў на лет ніх, 

а ў 2016-м — 29. Ле тась спе цы я ліс ты 

за фік са ва лі 244 спро бы са ма губ ства 

ся род пад лет каў. Ад ной з пры чын, праз 

якую дзе ці вы ра ша юць пай сці з жыц-

ця, з'яў ля ец ца па ру шэн не ся мей ных 

ад но сін. 70 пра цэн таў пад лет каў пас ля 

су іцы даль най спро бы ка жуць, што не 

мо гуць звяр нуц ца па да па мо гу да сва іх 

та ты і ма мы.

Ме на ві та та му ў шко лах не аб ход-

на ства рыць баць коў скія ўні вер сі тэ ты. 

БДПУ ўжо рас пра ца ваў пра ект пра гра-

мы і бу дзе ўно сіць свае пра па но вы ў 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by

Са цы яль ны кло патСа цы яль ны кло пат  

БАЦЬ КОЎ СКІЯ ЎНІ ВЕР СІ ТЭ ТЫ 
І ЎРО КІ ПСІ ХА ЛО ГІІ Што трэ ба, 

каб ума ца ваць сям'ю?


